

湘菜预制菜产值仅占全国市场份额7% 代表委员建言献策

预制菜需统一行业标准,明确准入门槛



扫码看视频

近年来,预制菜产业发展迅猛,成为年轻消费群体的“新宠”。2023年,中央一号文件首次提出“培育发展预制菜产业”。当年7月,省政府又出台13条“硬核”举措,支持预制菜产业发展。今年省两会上,不少代表委员也结合实际,就预制菜产业高质量发展建言献策。

■三湘都市报全媒体记者 李成辉

【现状】预制菜产业发展处于起步阶段

预制菜产业上游连着农业发展和乡村振兴,下游连着餐饮业转型和消费变革,是近几年促消费促转型的有效抓手。据相关数据,湖南现有预制菜生产企业300多家,营收过亿元的企业有29家,2022年全省预制菜加工产值达345亿元。

但由于发展时间短,我省预制菜产业还处于起步阶段,存在相关企业数量少、规模小、分布散、产品附加值低等问题。省政协委员、湖南馨品吉文化发展有限公司董事长李娟坦言,目前,湖南预制菜产业发展还不够理想:湘菜预制菜产值仅占全国市场份额约7%,排到了全国十强之外。

以南县为例,尽管具有发展预制菜产业的天然优势,但省人大代表、南县明山天天乐蔬菜专业合作社法人代表高天真调研发现,县内食品加工的小微企业较多,企业产能小、客户单一、标准化程度低等现象较为普遍。预制菜也未建立完整的产业链条,呈现产业链短、产业链延伸不充分、产业带动不强等问题,市场竞争力受限。

“目前预制菜可能存在不够营养、不够健康、不够安全等缺点。”省人大代表、永州市市场监管局局长周蕾也表示,“预制菜是个新事物,说它的不足,是否定它,而是要扬长避短,促进它又好又快发展。”

保障不完善,交通事故风险大……代表委员为灵活就业群体发声

完善多元调处机制,维护灵活就业劳动者权益



扫码看视频

外卖“小哥”、快递物流、网络主播……灵活就业已成为我国就业市场的主流趋势。第九次全国职工队伍状况调查数据显示,全国新就业形态劳动者已达8400万人,占职工总数的21%。

事实上,和传统雇佣关系相比,灵活性强、包容性强、自由度高的特点使灵活就业者的社会保障存在天然短板。今年省两会期间,不少代表委员带着建议、提案参会,为解决灵活就业者可能出现的权益损害问题建言献策。

完善多元调处机制,维护灵活就业劳动者权益

省人大代表、邵阳市广播电视台融媒体新闻中心副总监谢晖发现,灵活就业劳动者数量庞大、构成多元,普遍存在着劳动关系非标准化、组织程度偏低、社会保障欠缺、维权服务缺位、权利救济困难等问题。他认为,灵活就业群体的劳动保障仍不完善是问题的根源。

为此,谢晖提出,省级层面应持续深化适应零工经济的社会保障体系,完善零工人员“灵活就业”社保政策措施;规范零工群体的就业环境,出台更多行业性服务标准和规范,引导成立零工协会或相关社会组织,规范零工经济和灵活用工平台的用工行为;提升零工群体的法律和安全生产意识。

省政协委员、湖南七七科技股份有限公司董事长杨淑亭也关注到这一现象。

【建议】统一行业标准,明确预制菜准入门槛

该如何破局“出圈”,助力湖南预制菜高质量发展?高天真建议,省市场监管部门明确预制菜市场准入门槛、原料标准加工技术规程、包装标识、产品质量标准及相关的生产经营卫生规范等,形成标准化的加工流程和工艺参数。

预制菜质量是关键,冷链物流则是预制菜从食材、半成品、成品再到消费餐桌全流程品质保证的关键。高天真说,南县位于洞庭湖腹地,区域内河流湖泊纵横,交通基础设施建设一直以来较为滞后和薄弱,预制菜等商品输出的快速通道没有打通,食品加工企业物流成本负担重。请求省委、省政府加快启动常岳九铁路建设,并支持在南县设站,进一步畅通物流,降低企业生产成本,助推“湘菜出湘”。

省人大代表、衡东县人民政府县长蒋崇华则建议,省商务厅、省农业农村厅支持培育一批跨区域的预制菜仓储冷链物流企业,建设集“冷藏设备——冷链企业——冷链区域中心”于一体的闭环冷链物流体系,进一步提升预制菜的“保真率”“保鲜率”。

此外,蒋崇华还建议支持鼓励面向企业主体的各类财政补助资金,加大对符合条件的预制菜企业项目支持力度,支持预制菜企业参加湖南省消费品工业“三品”标杆企业培育。

彭荣宏代表: 建议开展中考适应性考试



扫码看视频

2024年是湖南省实施统一中考第一年(长沙除外),这是湖南省基础教育的一次改革,必将牵动60多万个初三学生家庭。为此,在今年省两会上,省人大代表,平江县颐华学校党委书记、校长彭荣宏建议,要科学做好2024年全省首次统一中考命题工作,他认为,这是全省统一中考的核心所在。

“要科学遴选命题专家,全面掌握命题依据,聚焦核心素养,体现时代特征,兼顾‘两考合一’(初中毕业考和高中选拔考)的双重功能。”彭荣宏建议,在命题时,应充分考虑市州地区教育的差异性,特别是一些农村、少数民族地区的实际情况,以课标为命题依据,难度适当,结构合理。同时,结合“双减”政策,通过中考合理引导初中课堂教学,增加探究性、开放性、综合性试题,防止偏题怪题和过度难题、超课标标准知识内容题;结合学科特点,创设与新时代背景相结合,以生活实践、科技创新意识相容的情境,让学生在实际情境中运用知识技能解决问题。

为了让考生尽早适应统一中考,彭荣宏还建议,今年上半年全省开展一次中考适应性考试,让各市州对组考工作更为熟悉,提高指导性,促进科学有效备考,这也能加强对初三教师的复习迎考培训,促进相互学习与提升。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京

李丽代表: 促进无障碍环境“再上台阶”



扫码看视频

“人民群众对无障碍环境建设有了新期待,如何推动湖南无障碍环境建设再上新台阶,是我一直在思考的事情。”今年省两会期间,省人大代表、长沙市无障碍环境建设促进会会长李丽如是说。

无障碍环境建设是城市现代化发展的重要一环,不仅能保障残障人士和老年人等群体平等充分便捷地参与社会生活,也是促进全民共享经济社会成果的一项重要工作。

履职期间,李丽始终将目光聚焦在湖南无障碍环境的营造上。调研后,李丽发现,无障碍设施“中看不中用”、无障碍功能“不齐全”、无障碍环境“信息化”的程度低是大家普遍关注和反映的问题。

如何解决当下无障碍设施建设的困境?李丽表示,“第一,先要遴选部分无障碍需求高、基础条件好的对象,将其创建为无障碍示范点;第二,在试点成功的基础上,形成行业领域的‘规范标准’,由点及面推广无障碍环境提升行动。”

具体来说,湖南可以依靠无障碍专项体检摸清“家底”,同时借助大数据改进无障碍信息化设备,积极号召残障人士、老年人参与意见征询和体验试用、验收等活动,吸纳无障碍“用户”意见进行改造升级,在条件成熟时,总结提炼试点经验,加快制定相关规范性文件,指导各级新建、改建、扩建的无障碍设施建设。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规

黄亚萍 王智芳